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class="dixc"> 《增值税》易错考点总结 总结如下： 1．在计算

进口货物增值税时，首先要把关税、消费税等计算出来，这

里有一个特殊的情况：题目告诉货物价格比如100万，在境外

发生了运费，保险费，但在境外发生的运费，保险费无法确

定价格，只知道运费占货物价格的2%，则保险费=（100 100

×2%）×0.3% 2．将固定资产计为流动资产的特殊问题： 某

全套生产线销售单位购进一批生产线全套设备，发生进项税

金，在销售生产线时，由于此类销售单位是专门以购销生产

线为业务，购进的生产线是作为流动资产来计价的，因此在

销售时可以抵扣购进时的进项税金. 例：某汽车生产企业为一

般纳税人，当月购进100个汽车发动机，取得增值税专用发票

，发票上注明价款100万，增值税17万元，货已验收入库。当

期领用购进发动机生产100辆汽车，销售98辆，取得不含税销

售收入2000万，开具增值税专用发票，另外2辆作为本企业自

用汽车管理。试计算当期应纳的增值税。当期应纳增值税为

：2000×17% 2000/98×2×17%-17注意，这里一定本次考试的

必关注内容 3．购进境内的设备投资到境外，实行出口时免

税并退税的政策 4．实行简单征收方法：免税商店销售免税

货物，个人销售旧货等，但不包括免税的情况，例如废旧物

资经营单位销售废旧物资 5．如果题目中要选择以发出货物

为纳税时间的业务，应该包括托收承付的情况，虽然教材中

明确提到是发出商品并办妥托收手续时纳税。 6．计入材料



成本的运费是扣除可抵扣部分进项税后的运费余额，如果此

材料需做进项税转出，应该分别计算购价和运费的进项。 例

：某材料成本为10000元（其中包括运费5000），发生非正常

损失，需将已抵扣的进项转出，转出的进项=（10000-5000）

×17% 5000/（1-7%）×7%注意，这里一定本次考试的必关注

内容 7．对于善意第三人收到虚开的增值税发票，可在取得

销售方开具的真实发票后并通过税务部门认可的情况下抵扣

。 8．凡是投资、分配、赠与货物，不管货物怎样得到，均

视同销售交纳增值税 9．旧货经营单位销售商品一定纳税！

个人销售商品除了机动车、摩托车、游艇外一定不纳税！给

旧货经营单位销售除机动车、摩托车，游艇外的旧固定资产

的，满足三个条件的不纳税，反之要交纳。 10．按10%抵扣

的情况有且只有一种情况：一定要是生产企业（商业企业不

行）购进废旧回收经营单位（其他单位不行）的废旧物资（

其他物资也不行）才可抵扣10% 11．运费收到时计入销售额

（千万不要抵扣），支付时按货物可抵运费即可抵的原则抵

扣（此时不能再按不含税价格抵，而要直接抵），货物进项

要转出多少，运费抵扣的进项也要按比例转出多少。 12．外

贸企业购进小规模纳税人的货物在出口时有12种情况可以退

税，这说明外贸企业购进持普通发票的货物出口时不一定不

能退税，注意判断题，记住抽纱、工艺品 13．商贸企业出口

一定不能退税 14．生产企业自行出口购进的产品，有4种情况

可以视同自产产品出口实行免抵退，但一定要是出口给进口

本企业的自产货物的公司，并且是和自产产品相同或相关的

货物。注意，这里一定本次考试的必关注内容 15．进口免税

情况教材中给出来料加工和进料加工，这两种情况通常结合



出口退税问题考察，抵减额问题注意，这里一定本次考试的

必关注内容 16．出口人员免税商店销售的货物还是要交纳增

值税的，免税商店免的是进口环节税，销售环节不免 17．商

贸企业要想成为一般纳税人，年销售额必须大于180万，否则

免谈，而防伪税控系统加油站无论销售额多少都是一般纳税

人 18．购进农产品可抵扣情况：销售农产品的只可能是农业

生产者。其中小规模纳税人销售不是自产的农产品，购进人

不得抵扣进项税注意，这里一定本次考试的必关注内容 19．

产品发生非正常损失，用于生产该产品的材料按买入价格而

非成本计算转出进项税，因为成本中很可能含有运费，要单

独拿出来计算，祥见第六点，千万不要用产品的销售价来转

出进项 例：一般纳税人生产企业从小规模纳税人手中购入自

产农产品100万，取得普通发票，并支付运输费用10万，取得

运费发票，货已验收入库，当月由于未按规定保存，发生霉

烂的农产品成本为15万，该损失的农产品实际支付价款为12

万元，计算当月企业应转出的进项税 农产品成本为：100×

（1-13%） 10（1-7%），其中10万元发生非正常损失，首先

应计算10万中含有的运费，设损失部分应承担运费实际支付

价为a，则12×（1-13%） a×（1-7%）=15，求出应分摊的运

费a，应转出的进项为a×7% 12×13%，这里还要注意一点，

从小规模纳税人手中购买的自产农产品也要按照13%的税率

抵扣，和小规模纳税人的税率没有关系！切记！这里是难点

内容，可能会出综合题，切切注意。 20．个人消费是指与生

产无关的消费，购进的非固定资产办公用品不能理解为购进

的货物用于消费，因为办公用品是在生产环节中使用的，进

入期间费用 21．增值税混合销售中牵涉到的非应税劳务并做



销售额交纳增值税问题中，非应税劳务同样要看为和价外费

用一样是含税收入，要换算成不含税后计算 例：某建材销售

商店（小规模纳税人）销售建材取得不含税销售额100万元，

开具增值税专用发票，注明税额4万元，另当月提供装饰劳务

获得劳务收入50万元，由于会计核算不全，没有单独核算劳

务收入，试计算当月商店的增值税 未单独核算，劳务收入应

征收增值税，当月应纳税额=4 50/（1 4%）×4% 22．混合销

售和兼营非应税劳务的判断，如果非应税劳务是和交纳增值

税业务紧密相连的，即如果没有增值税业务也不会发生非应

税劳务的情况，则应该作为混合销售，反之则应该作为兼营

，例如建筑企业销售建材，建筑和销售建材没有直接的联系

，因此作为兼营来看，但企业销售设备并且提供安装修缮等

售后业务，应视为混合销售行为。 23．取得防伪税控发票的

企业，不管是工业企业还是商业企业，都不用再执行工业企

业验收入库，商业企业全额付款的规定确认抵扣进项税，只

要在90天以内到税务部门认证后便可抵扣了。但当期认证后

未抵扣的，以后各期均不得抵扣。 例：某生产企业为一般纳

税人，购进一批低值易耗品，取得防伪税控增值税发票，注

明价款100万，税金17万，货在途，销售主营产品取得含税销

售额117万，开具普通发票。试计算当月应纳增值税 应纳税

额=117/（1 17%）×17%-17 24．运费发票现在也有时间期限

了，超过了时间期限的运费发票也不能抵扣进项了 25．收到

的包装物押金如果逾期，一定要并入销售额计算销项税，除

啤酒、黄酒外的酒类产品取得的包装物押金，不管是否逾期

，均并入当期销售额计算增值税。 26．购进的货物用于个人

消费、非应税劳务、福利的不得抵扣进项，对于这点，我要



说的是作为劳保用品购入的发给职工的，视同用于生产，可

以抵扣，例如生产企业购进的作为劳保发给职工的工作服，

可以抵扣进项税，但商业企业或非应税劳务企业发的劳保不

能抵扣。 例：某商业企业为一般纳税人，购进工作服一批，

取得增值税专用发票，注明金额100万，税金17万，货已入库

并发给工作人员。当月销售建材取得销售额200万，开具普通

发票，试计算当期交纳增值税。商业企业购入劳保服装不得

抵扣进项税，应纳税额=200/（1 17%）×17% 27．抵扣进项的

税率归纳：10%废旧物资；13%免税农产品或规定税率为13的

货物；其他情况基本可以归纳为购进时税率多少，抵扣时税

率就是多少。 28．自来水公司销售自来水按6%计算，购进自

来水按6%抵扣，但如果不是购销自来水，不得按6%计算，是

多少就算多少。 29．购进固定资产的运费不能抵扣（再次拿

出来强调，因为很容易考） 例：某生产企业一般纳税人，购

进自用汽车5辆，取得专用发票注明金额100万，税金17万，

已验收入库，并支付运费1000元，取得运费发票，当月销售

产品取得不含税销售额100万，试计算当期增值税 购进自用汽

车，按照固定资产管理，购进固定资产进项不得抵扣，其运

费也不得抵扣当期应纳税额=100×17%。 30．购进取得普通

发票的一般货物（这里把农产品，废旧物资等特殊情况除外

），不得抵扣（太容易考了，我经常粗心给抵扣了） 31．销

售时不管开具什么发票，都要计算销项税金 32．折扣销售，

销售折让与退回均可递减销项税金，销售折扣，回扣等不得

抵扣，但要注意条件和处理办法，折扣销售只能开一张发票

（上有销售额和折扣），销售货物退回，不仅要取得购货方

得到的专用发票，还必须要得到购货方从税务部门开具的销



售退回证明单方可开具红字发票冲减 33．再次把运费拿出来

讨论，运费问题太重要了！可抵扣的运费只能是运输费和建

设基金，其他不能抵扣。而且今年的教材在此也有变化，即

运费发票是交由税务部门管理了，其他任何部门开具的运费

发票如果没有税务部门的专用章均作废！（考试一般不会考

这么细，但由于是新内容，考的可能性不是没有，而是很大

，所以提出） 34．出口货物免抵退中的问题，免抵退税不能

免征和抵扣抵减额是针对免税材料计算的，注意和免抵退税

抵减额的公式进行比较。前者材料成本（17%-退税税率），

后者材料成本×退税率 35．零售价问题，对于小规模销售者

来讲零售价一定是含税价，要换算成不含税价来计算增值税

，至于税率多少要看销售方，小规模商业企业的税率很容易

忽视：4%，而且题目中一般可能不会明显提出是小规模，一

般只给年销售额，这点是要在作题时特别注意的 36．以旧换

新业务，拿新货物的销售价格来计算销项税，旧货物的价值

不去管他，除零售金银首饰。 37．实物折扣，作为视同销售

来处理 38．如果货物的价格不确定，先看有没有当期同类价

格，没有当期看近期，没有近期用组成计税价格计算，成本

（1 成本利润率） 39．委托加工应税劳务加工的货物，其计

税价格为（总材料费用 加工费），受托方代垫的辅助材料须

计入材料费用中。 40．委托加工的判断，只要是受托方买主

要原材料的，就不是委托加工行为，应视同销售业务。 41．

对于分期收款的销售方，以合同约定的收款期为纳税义务发

生时间，对于这句话的理解，如果以货物销售总额开具了专

用发票的，要交纳全额增值税，除此外应以当期合同约定收

款额计算交纳并开具增值税发票。如果当期实际收款与合同



约定收款不一致的，还是应以合同约定收款额计算交纳增值

税。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


